DUT GEA semestre 4-                                                            Nathalie Gardès MCF Gestion

2 avril 2013


Evaluation des résultats et des performances

Epreuve du 2 avril 2013
Durée: 1h50 heure

Le contrôle continu est un examen universitaire. de l’Université de Bordeaux 4. Toute fraude ou tentative de fraude est passible du Conseil de Discipline
Tous les résultats doivent être justifiés sur la copie.
Calculatrice autorisée
Partie I : Analyse des écarts sur ventes (6 points)
Pour le mois de mai, la société Jardiworld prévoyait de vendre 1 000 produits A à 32 € pièce et 2 000 produits B à 18 € pièce. Finalement elle a vendu 1 300 produits A à 31 € et 2 414 produits B à 16 €.

Calculer le montant de l’écart global sur chiffre d’affaires.

1. Analyser cet écart en considérant le portefeuille de produits dans son ensemble et en distinguant l’effet prix unitaire « pur », l’effet volume et l’effet composition des ventes

2. Présentez les résultats obtenus aux questions précédentes dans une courte note à l’intention du dirigeant.

Vous indiquerez en particulier :

· le montant et la nature de chaque écart observé,

· les différentes causes et leur importance relative,

Vous émettrez des hypothèses plausibles concernant ces causes et suggérerez des actions à entreprendre pour amplifier les écarts favorables et/ou réduire les écarts défavorables.  

Les termes techniques devront être expliqués dans des termes compréhensibles par un non spécialiste.

NB : pour chaque écart calculé, vous préciserez si celui-ci est favorable (F) ou défavorable (D) pour l’entreprise.

Partie II analyse de la marge
Sachant que les coûts unitaires des produits A et B ont été estimés respectivement à 22 et 11 et les coûts réels à 21 et 10 il vous est demandé d’analyser la marge. Deux cas seront étudiés : si les produits sont homogènes et hétérogènes.
1. Analyser cet écart en considérant le portefeuille de produits dans son ensemble et en distinguant les différents sous écarts.
2. Que peut-on conclure ?
Partie III : Analyse des écarts sur coût de production 
La société Alamda commercialise plusieurs produits. Nous nous intéresserons au produit A, dont la fiche de coût standard (prévisionnel) fournit les indications suivantes :

	Coût standard unitaire
	Quantité
	Coût unitaire
	Coût

	Matière première
Main d’œuvre directe 

Charges indirectes
	2 kg

0,25 h

3 UO
	1,5 € /kg

16 € / h

1 € / UO
	3,00

4,00

3,00

	
	
	
	10,00


Le budget prévisionnel des charges indirectes est le suivant :

	- charges variables

- charges fixes

Total des charges
	20 000

30 000

50 000

	Activité prévue (en UO)
	50 000

	Coût prévisionnel d’1 UO
	1 €


Pour le mois de mars, la société avait prévu la fabrication de 2 000 unités du produit A.

Les données réelles pour ce même mois de mars sont les suivantes :

- matière première consommée = 4 100 kg à 1,45 € / kg 
5 945 €
- main d’œuvre =
500 heures au taux de 16,20 € / h 
8 100 €
- charges indirectes = 6 400 UO à 0,95 € / UO  
    6 080 €
Coût total de production produit A
20 125 €
Quantité fabriquée =  2 100 unités produit A

Activité réelle (charges indirectes) : 60 000 UO

Travail à faire :

1. Calculer le montant global de l’écart sur coût de production pour le mois de mars.

2. Décomposer l’écart sur coût de production en écart sur volume et en écart économique.

3. Expliquer brièvement la signification de ces deux sous écarts.

4. Décomposer l’écart économique distinguant les différents facteurs de production (matière, MOD, charges indirectes).

5. Décomposer l’écart économique sur matière en écart sur quantité et écart sur coût. 

6. Expliquer brièvement la signification de ces deux sous écarts.

7. Décomposer l’écart sur charges indirectes en écart sur rendement, écart sur niveau d’activité et écart sur budget. 

Expliquer brièvement la signification de ces trois sous écarts.

NB : pour chaque écart calculé, vous préciserez si celui-ci est favorable (F) ou défavorable (D) pour l’entreprise
Partie IV cours

Travail à faire :

En quelques lignes, expliquez pourquoi est apparu le besoin de pilotage de la fonction de production ?

Partie I

	 
	Réel


	Prévisionnel
	Ecart total sur CA

	
	Q
	Pu
	CA
	Compo
	Q
	Pu
	CA
	Compo
	

	A
	1300
	31
	40300*
	0.35*
	1000
	32
	32000
	1/3
	8300* F

	B
	2414
	16
	38624
	0.65
	2000
	18
	36000
	2/3
	2624 F

	Total
	3714
	
	78924
	
	3000
	
	68000
	
	10924 F


Justification des calculs :

1300*31=40300
1300/3714=0.35
	 
	Décomposition de l’écart total
	Décomposition de l’écart sur quantité
	Vérif ET
	Vérif EQ

	
	Ecart sur Qté
	Ecart  sur Pu
	Ecart sur vol
	Ecart de compo
	
	

	A
	9600* F
	-1300 D
	7616* F
	1984 F
	8300
	9600

	B
	7452 F
	-4828 D
	8568 F
	-1116 D
	2624
	7452

	Total
	17052
	-6128
	16184*
	868
	10924
	17052


Justification des calculs :

Ecart Qté

(1300-1000)*32=9600
Ecart compo

(0.35-1/3)*3714*32=1984

Partie II
Cas 1produits homogènes
	 
	Marge réelle sur Coûts préétablis
	Marge Prévisionnelle
	EG sur marge

	
	Q
	 Pu
	Cup
	Mu/cp
	compo
	marge
	Q
	Pu
	Cu
	Mu
	compo
	marge
	

	A
	1300
	31
	22
	9
	0.35
	11700*
	1000
	32
	22
	10
	1/3
	10000
	1700* F

	B
	2414
	16
	11
	5
	0.65
	12070
	2000
	18
	11
	7
	2/3
	14000
	-1930 D

	Total
	
	
	
	
	
	23770
	
	
	
	
	
	24000
	-230 D


Justification des calculs :

(22-9)*1300=11700
11700-10000=1700
	 
	Décomposition de l’écart total
	Décomposition de l’écart sur quantité
	Vérif ET
	Vérif EQ

	
	Ecart sur Qté
	Ecart sur MU
	Ecart volume
	Ecart compo
	
	
	

	A
	3000 F
	-1300 D
	2380 F
	620 F
	1700
	3000

	B
	2898 F
	-4828 D
	3332 F
	-434 D
	-1930
	2898

	Total
	5898
	-6128
	5712
	186
	-230
	5898


Justification des calculs :

Ecart sur Qté
(1300-1000)*10=3000

Ecart sur Mu
(9-10)*1300=-1300

Ecart sur vol


(3714-3000)*10*1/3=2380


2380+3332=5712
Ou

Mmpp=(10*1000+7*2000)/3000=8
(3714-3000)*8= 5712

Cas 2 :produits hétérogènes
	 
	Marge réelle
	Marge Prévisionnelle
	Ecart global  sur marge

	
	CA
	marge
	Taux de marge
	compo
	CA
	marge
	Taux de marge
	compo
	

	A
	40300
	13000
	32.26
	51.06
	32000
	10000
	31.25
	47.06
	3000 F

	B
	38624
	14484
	37.5
	48.94
	36000
	14000
	38.89
	52.94
	484 F

	Total
	78924
	27484
	34.82
	
	68000
	24000
	35.29
	
	3484 F


	 
	Décomposition de l’écart global
	Vérif 

	
	Ecart compo
	Ecart vol
	Ecart taux de marge
	

	
	-241.33 D
	3855.53 F
	-130.19 D
	3484

	Total
	
	
	
	


Justification des calculs :

Ecart de taux de marge

Taux de marge préétabli moyen ajusté au réel (31.25*5106+38.89*48.94)=34.99
(Taux de marge réel moyen – taux de marge préétabli moyen ajusté)*CAR
(34.82-34.99)*78924= -130.19

Ecart de compo

(Taux de marge préétabli moyen ajusté – taux de marge moyen préétabli)*CAR

(34.99-35.29)*78924=-241.33
Ecart de vol

(CAR-CAP)*taux de marge moyen préétabli

(78924-68000)*35.29=3855.53

Partie III
	 
	préétabli
	réel
	Ecart total
	Préétabli ajusté au réel
	Ecart global  

	
	Q
	Cu
	m
	Q
	Cu
	m
	
	Q
	Cu
	m
	

	mat
	4000
	1.5
	6000
	4100
	1.45
	5945
	-55 F
	4200*
	1.5
	6300
	-355* F

	mod
	500
	16
	8000
	500
	16.2
	8100
	100 D
	525
	16
	8400
	-300 F

	CI
	50000
	1
	50000
	60000
	0.95
	57000
	7000 D
	52500
	1
	52500
	4500 D

	Total
	2000
	32
	64000
	2100
	33.83
	71045
	7045
	2100
	32
	67200
	3845


Justification des calculs :

(4000*2100)/2000=4200
5945-6300=-355
	 
	Décomposition de l’écart total
	Décomposition de l’écart global
	Vérif ET
	Vérif EG

	
	Ecart sur vol
	Ecart économique
	Ecart sur prix
	Ecart sur Q
	
	

	Mat
	
	
	-205
	-150
	
	-355

	mod
	
	
	100
	-400
	
	-300

	CI
	
	
	-3000
	7500
	
	4500

	Total
	3200*
	3845*
	
	
	7045*
	3845


Justification des calculs :
Ecart sur vol

(2100-2000)*32=3200
Ecart économique

(33.83-32)*2100=3845
	 
	Décomposition de l’écart sur CI

	
	Ecart sur budget
	Ecart sur activité
	Ecart sur rendement

	
	Budget flexible :54000
CV :        2/5*60000
CF :                30000  

                    __________

Total    54000
Calcul :
57000-54000=3000

CI réelles – Budget flexible

	Calcul :
54000-(60000*1)= -6000

Budget flexible- Coût préétabli de l’AR
	Calcul :
60000-52500= 7500
Coût préétabli de l’AR – Coût préétabli ajusté à la production réelle

	
	
	
	

	CI
	
	
	


Vérification 3000-6000+7500=4500
Partie III

Le besoin de pilotage de la fonction de production est apparu dans les années 20 car l’augmentation de la taille des unités de production a conduit à une délégation des responsabilités, à un développement de la hiérarchie et de la maitrise qui a posé le problème du contrôle de la productivité de la main d’œuvre. 

Dans le même temps, l’accentuation de la concurrence a contraint les entreprises à une maitrise des coûts qui étaient encore essentiellement des coûts de fabrication. Le développement des idées de Taylor sur l’organisation et la division du travail a été considéré comme une solution à ces problèmes économiques. En effet, la décomposition des tâches productives permet un contrôle rigoureux des coûts et une amélioration des rendements. Dans ce cadre d’analyse un nouveau mode de gestion apparait : le cost control. Le principe de fonctionnement du cost control est une confrontation périodique entre les normes préétablies et des réalisations pour mettre en évidence des écarts qui doivent appelées des actions correctives.
Vérification ET : EQ+EPu


9600-1300=8300 ok


Vérification EQ : Evol+Ecompo


7616+1984=9600 ok





Vérification ET : EQ+EPu


3000-1300=1700 ok





Vérification EQ : Evol+Ecompo


2380+620=3000 ok





40300-32000=8300








Ecart Vol


(1300-1000)*32*1/3=7616


7616+8568=16184


Ou


pmpp= (32*1000+18*2000)/3000= 22.67


(3714-3000)*22.67=16184








Ecart sur prix


	(1.45-1.5)*4100= -205


Ecart sur Q


	(4100-4200)*1.5=-150
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